
 

ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΓΛΩΣΣΑ 
 
ΕΝΟΤΗΤΑ  5:  Η ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΑ ΤΟΥ ΑΓΗΣΙΛΑΟΥ 
Α ΚΕΙΜΕΝΟ  
 
Δ  ΚΕΙΜΕΝΟ: Η ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ ΤΗΣ ΜΗΛΟΥ 
 
Β ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
1α  Ποια στάση κρατούσε ο Αγησίλαος απέναντι στους αιχμαλώτους, τα παιδιά και 
τους γέροντες όταν κατακτούσε μια περιοχή; 
β  Πώς εξηγείτε τη συμπεριφορά του Αγησίλαου προς τους κατακτημένους; 
γ  Να συγκρίνετε τη στάση του Αγησίλαου και των Αθηναίων από τα  δύο κείμενα. 
2α Να συμπληρώσετε τα κενά με μια από τις παρακάτω λέξεις: συναίσθηση, 
προαίσθηση, ψευδαίσθηση, καλαισθησία. 
α  Πριν από το ατύχημα είχε μια περίεργη --------------- 
β  Δεν έχει --------------------- του προβλήματος 
γ  Η σκληρή πραγματικότητα δεν επιτρέπει να ζούμε με---------------- 
δ  Το καινούργιο κτήριο προσβάλλει την------------------- των πολιτών 
β Συνδυάστε κάθε λέξη της α στήλης με τη συνώνυμή της στη β στήλη: 
 
Α  Β 
αντιληπτός ευαίσθητος 
ευπαθής αισθητός 
τρυφερός                                  αναίσθητος 
άπονος αισθαντικός 
3α Να αναγνωριστούν συντακτικά οι υπογραμμισμένες λέξεις από το Α κείμενο: 
χρόνον, η οικουμένη, πραότητι, τοις στρατιώταις, ως όντας, ανθρώπους, 
καταλελειμμένα, πολλοί, διά γηρας, αυτων. 
β Στην παρακάτω περίοδο: 
α) Ποιες από τις προτάσεις είναι κύριες και ποιες δευτερεύουσες; 
β) Πώς συνδέονται οι προτάσεις μεταξύ τους; 
Πολλάκις, οπότε μεταστρατοπεδεύοιτο, ει αίσθοιτο παιδάρια μικρά εμπόρων 
καταλελειμμένα, επεμέλετο και τούτων. 
γ Να γίνει συντακτική αναγνώριση των όρων της περιόδου. Τι είδους σύνταξη 
υπάρχει; 
Προσήκει τοις Λακεδαιμονίοις ολιγαρχίας επιθυμειν 
4α Φυλάττειν: Να γράψετε τα απαρέμφατα και των άλλων χρόνων στην ίδια φωνή 
Μεταστρατοπεδεύοιτο: να κάνετε εγκλιτική αντικατάσταση 
β Στις παρακάτω προτάσεις να συμπληρωθούν τα κενά με τον κατάλληλο τύπο της 
λέξης που είναι στην παρένθεση 
Νους υγιής εν σώματι------------(υγιής) 
Ο των Αθηναίων δημος επίστευε πολλάκις τοις------------(αφρων) ρήτορσι 
Υμεις δε δείξετε--------------(ήτις) γνώμην έχετε περί των πραγμάτων 
-------------(τις ονομ. πληθ.)εισίν ουτοι οι νόμοι; 
5 Να μεταφερθούν στα νέα ελληνικά οι προτάσεις 
α) α πολλοί επώλουν: 
β) ως μήτε υπό κυνων μήθ υπό λύκων διεφθείροιντο 
 


